

践行新理念 开创新局面

省商务厅推动开发区高质量发展

辉煌的2018已经过去,崭新的2019已然到来。

过去一年,省商务厅特别是开发区处通过“一对一”精准服务等一系列措施,带领全省开发区拿出了一张又一张漂亮的成绩单。新的一年已经开始,省商务厅将为全省开发区高质量发展,提供哪些新的思路,推出哪些新的举措?这些思路和举措,又将为开发区在招商引资、经济发展、非公党建等工作上带来哪些实质的推动作用?

近日,市场星报记者走进开发区处一探究竟。在这里,一张宏伟的商务蓝图,一幅绝美的开发区发展画卷,已经徐徐展开。

□ 曾梅/文

图片由蜀山经济开发区提供



花海旋律

秉承商务精神,全面谋划新思路

省商务厅开发区处处长卢宏世表示,该处秉承“精准、务实、创新、奉献”的商务精神,立足服务管理开发区的重要职能,指导全省开发区认真贯彻落实省委省政府决策部署,以新发展理念为引领,解放思想、开拓创新,为全面打造内陆开放新高地提供强有力的经济支撑。商务部钟山部长在全国商务工作会议上指出,新时代要把开发区建设成为高质量发展的重要载体,新时代对外开放的重要窗口,赋予新的内涵和新的历史使命。

“全国商务工作会议召开后,为了及时将会议精神落到实处,开发区处在第一时间赶往商务部汇报、衔接业务工作,了解2019年商务部对开发区工作的具体要求和即将出台的政策。”卢宏世说。

宣传工作大放异彩,全国首创专版特刊

酒香也怕巷子深,工作更要重“吆喝”。2018年,在省商务厅的指导下,开发区宣传推介大放异彩。

一年来,该厅继续发挥主流媒体对外开放平台优势,不断挖掘创新现场直播方式,拍摄开发区非公党建、招商引资等专题片,全面宣传推介我省开发区,扩大影响力。

省商务厅在全国首创拍摄安徽省开发区宣传片,全面展示我省开发区营商环境和品牌形象,获得商务部肯定。开展全省开发区纪念改革开放40周年系列宣传活动,市场星报等媒体开辟安徽开发区专版,安徽画报推出“安徽开发区改革开放40周年”特辑,新浪网独家跨国直播安徽省开发区经贸交流合作说明会盛况。初步统计,各类媒体今年对我省开发区宣传报道600余篇。

考评成绩优异,合肥、芜湖跻身全国十五强

“省商务厅建立长效机制,充分发挥综合考评的指挥棒、探测器和刻度尺作用。”采访中,开发区处陈俊介绍,省商务厅严格对照商务部考评指标体系,在全国率先组织开展进入国家级经开区培育期的省级开发区综合发展水平考核评价工作,为开发区问诊把脉。

可喜的是,在商务部2018年全国国家级经开区综合发展水平考核评价中,合肥、芜湖经开区跻身全国十五强,居于全国第一方阵。“尤其是合肥经开区在产业集聚和生态环保方面、芜湖经开区在科技创新和行政效能方面,均处于全国领先水平。”他说,“这不仅是对合肥、芜湖经开区的肯定,也为安徽开发区提振了精气神。”

项目合作硕果摇枝,对德合作树立典范

2018年5月,省商务厅带领全省开发区在项目合作上,同样硕果摇枝。

2018世界制造业大会和中国国际徽商大会期间,集中签约项目436个,投资总额4471亿元。截至目前,签约项目的注册率和开工率分别达到91.1%、68.4%。

2018年5月,江淮与大众合作生产的首款电动乘用车成功下线;7月,安徽江淮汽车与大众汽车及西雅特汽车公司在柏林签署谅解备忘录,三方共建电动汽车研发中心。中德(安徽)产业合作圆桌会连续三年在北京举办,已成为全国地方对德合作的一个样板。

紧抓园区非公党建,双凤、当涂成学习对象

据悉,2018年,开发区处紧紧围绕开发区非公党建、转型升级、开放合作、创新发展、招商引资、优化服务等方面开展工作,于6月和12月联合省委组织部分别在长丰双凤经开区、当涂经开区召开全省园区非公企业党建工作现场会,组织全省开发区现场观摩。

“这次大会是全省园区有史以来规模最大、覆盖面最广的非公党建会议。省商务厅将此次会议落在双凤举行,对我们是巨大的肯定。”双凤经开区党工委书记、管委会主任童有柱说,下一步,双凤经开区将在省商务厅的指导和帮助下,砥砺前行、不忘初心,继续加大非公党建工作力度,将非公党建作为园区发展的重要抓手和推动力量。

而当涂经开区党工委书记魏晓刚则表示,省商务厅将如此重大的会议落在当涂举行,提振园区企业精气神、弘扬转型升

级主旋律,凝聚创新发展正能量,给当涂经开区发展注入了强大的精神动力。

破解企业融资难题,省商务厅再出“新招”

全省开发区的金融服务工作是省委省政府赋予省商务厅一项非常重要的职能工作。继与省农行签订《共同支持安徽省开发区经济发展战略合作协议》之后,省商务厅再出“新招”,于2018年10月举办“农行进园区”行动研讨会暨项目衔接会。

在太和经开区管委会主任赵伟看来,这是省商务厅为开发区、金融机构搭建的又一重要合作平台。

“园区企业融资难、融资贵、融资慢的问题日益突出,省商务厅充分发挥职能作用与省农行联手开展‘农行进园区’行动,探索解决开发区企业融资难、融资贵、融资慢等问题,可谓‘雪中送炭’,为园区企业融资提供了强大的力量。”赵伟说。

持续深化对外合作,招商引资提质增效

2018年7月,省商务厅在太和县召开全省经开区高水平对外开放工作会议,动员全省开发区扩大对外开放,加快培育发展新动能,以高水平开放推动经济高质量发展。

该厅还根据省委、省政府统一部署,组织“四送一服”双千工程第十三工作组赴铜陵市开展集中活动和促进“六稳”政策措施落实活动。

2018年,省商务厅带领重点开发区下大力气,做强境外招商。按照我省重点开发区招商需求,组织芜湖、桐城、合肥蜀山、长丰双凤、太和5家经开区组团赴德国、匈牙利、波兰、日本、韩国等国家开展招商推介活动;组织长丰双凤、濉溪、合肥蜀山、太和等经开区在北京及广东沿海地区成功召开招商推介会。对此,濉溪经开区管委会主任李端新表示,此前省商务厅多次带领开发区赴沿海城市招商,为开发区带来了许多招商引资机会。

跟随省商务厅于2018年9月赴德招商的蜀山经开区管委会副主任李华文感慨颇多。“在招商引资方面,省商务厅为开发区做了许多实实在在的工作,我们开发区已经把省商务厅作为了自己的‘娘家’。”他说。

2019年是新中国成立70周年,是决胜全面建成小康社会第一个百年奋斗目标的关键之年。新的一年,省商务厅,特别是开发区处,将在全省开发区的服务管理工作中,推出哪些重点工作?又会出哪些亮点“新招”?

据悉,为做好2019年开发区服务管理工作,开发区处认真研究谋划、反复酝酿讨论,理清工作思路、明确工作重点,全力推进开发区高质量发展。

“2019年,我们将重点通过建机制、夯基础,搭平台、促转

新年新思路,推动高质量发展

开发区处2019年工作抢先看

型,抓考核、共发展,强宣传、提形象,求精准、重实效,全面推进开发区在高质量发展中争先进位。”开发区处处长卢宏世说。

“体制改革是实现开发区高质量发展的根本保障,省商务厅将明确开发区管理体制,深化开发区改革机制,理顺开发区联系机制,健全项目工作机制,加强处室管理机制。”开发区处陈俊说,该处将围绕处室职能和中心工作,完善规章制度建设,强化工作纪律要求,建立一支能打硬仗、乐于奉献、敢于担当的“三位一体”工作队伍。

采访中,陈俊兴致勃勃地向记者谈起了新年规划。

他表示,新的一年,该处将紧扣“六稳”政策措施,紧扣五大发展行动计划,紧扣商务经济发展新要求,以“八个以”为工作思路,以“六个一”为工作重点,创新工作模式,形成全国示范样板,做大做强一批重点园区,实现开发区发展“四个转变”,充分激发开发区的利用外资主阵地、外贸工作主力军、商务经济主战场作用,在全面推进开发区高质量发展中争先进位。

新年新亮点 “数”说开发区

一次创新:

非公党建现场会实行“申办制”,今年花落谁家?

“园区非公党建工作是由省政府赋予省商务厅的一项职能,新的一年,省商务厅在园区组织建设上将形成有效机制,抓好平台建设,推进工作覆盖。”采访中,卢宏世向记者透露,作为向今年党的生日“献礼之作”,省商务厅将继续会同省委组织部举办全省园区非公企业党建工作现场会,并将创新性地实行“申办制”。

那么,今年的非公党建工作现场会的承办权又将“花”落谁家呢?让我们拭目以待。

二次亮相:

《安徽画报》开发区特刊献礼新中国成立70周年

2018年12月,为庆祝改革开放40周年,安徽出版集团联合省商务厅推出《安徽画报》安徽开发区特刊,重点宣传我省开发区的经济社会全面发展成就。今年是新中国成立70周年,作为献礼祖国的大礼,安徽出版集团将继续联合省商务厅推出《安徽画报》纪念新中国成立70周年安徽开发区特刊。那么,这次宣传与去年的特刊又有什么不同?

据悉,新一期的特刊,将在保留原汁原味的前提下,扩大开发区宣传范围和深度,更加注重宣传开发区的主导产业、重点企业、重点项目、非公党建等工作成绩和亮点。

三大签约:

商务盛会项目签约将成开发区又一亮点

陈俊告诉记者,今年省商务厅还将带领重点开发区完成三大重点签约活动,分别是2019世界制造业大会、中国国际进口博览会、中国中部投资贸易博览会。

“去年的世界制造业大会和进博会,我省重点开发区签约项目成绩斐然,今年也将拿出更加优异的成绩,在盛会上亮相。”他说,2019年,省商务厅将带来全省开发区在项目签约方面,更加注重规范化、实效化、正规化、常态化。

四大行动:

“进园区行动”将把开发区工作推向高潮

宣传推介是实现开发区高质量发展的重要力量,省商务厅积极开辟宣传展示新窗口,建立合作交流新网络,打造宣传推介新平台。指导开发区精心设计制作宣传片、投资指南,3D全景沙盘展示等,组织开发区举办高峰论坛、推介会,策划开展“新闻媒体进园区行动”,广泛宣传开发区优良的营商环境,吸引更多的外来投资。

而在对省商务厅和全省开发区大型活动宣传上,市场星

报、安徽画报也将更加注重会前、会中、会后的全方位报道。

精准服务是实现开发区高质量发展的制胜法宝,金融是开发区经济发展的血液。因此,该厅将在新闻媒体进园区行动之外,积极发挥金融服务功能,组织重点开发区与金融机构开展园区融资“一对一”精准服务活动,开展党建、培训等一系列行动。

“新的一年,省商务厅筹备的这四大进园区行动,将把重点开发区工作推向又一个高潮。”安徽省开发区协会副秘书长冯培林说。

五场盛会:

精准服务开发区非公党建、招商引资

新的一年,省商务厅将继续带领开发区举办五场大型盛会。

“为切实加强省商务厅对开发区的精准服务,积极履行省政府赋予的职能,我们将全面梳理我省开发区非公企业党的组织建设和工作开展情况,并举办全省园区非公企业党建工作现场会,作为‘七一’前夕向党献礼之作。”陈俊说。

同时,为持续深化中德经贸交流,该厅将举办2019中德(安徽)产业合作圆桌会,在德国举办高水平、高规格的安徽省开发区投资环境说明会,全面推进我省开发区对德经贸交流合作。积极组织开发区参加中国国际进口博览会、世界制造业大会与中国国际徽商大会等重大经贸活动,组织我省开发区赴境外、赴沪苏浙等沿海地区开展精准招商活动,主动承接沿海产业转移,深化国际交流合作。

六大亮点:

深化改革、对外开放等方面打造“尖兵部队”

新年新气象,那么新的一年,省商务厅在开发区服务管理

工作上还有哪些亮点可以抢先看?陈俊做了详细介绍。他表示,省商务厅将在综合发展实力上决高低,强化动态考核管理;在全面深化改革上争朝夕,实施创新提升工程,开展“全省开发区全面创新提升”行动,打造“尖兵部队”;在对外开放水平上显强弱,建设国际合作园区;在营商环境建设上分优劣,应对复杂国际形势,全面打造法治化、国际化、便利化的营商环境;在精准服务对接上比深浅,实现持续健康发展。

更重要的是,省商务厅还注重在宣传推介影响上看大小,讲好我省园区故事。2019年,该厅将继续深化与新闻媒体的战略合作,会同相关媒体开展“向新中国成立70周年献礼”系列宣传活动。

“2019年,我们将秉承‘精准、务实、创新、奉献’的商务精神,切实抓好党中央国务院、省委省政府各项决策部署的落实,在推进开发区高质量发展中争先进位,为全省商务经济平稳健康发展做出更大贡献。”卢宏世说。



四季花海



整洁干净的蜀山经开区二期电商园



合肥跨境电子商务综合实验区



魅力蜀山经开区